Таджикистан: пресса о прессе, №36 (296), 2011г.

Обзор еженедельных газет Таджикистана за 07 сентября 2011 г

Издание «Азия-Плюс» опубликовало совместное заявление международной организации «Репортёры без границ» и Национальной ассоциации независимых средств массовой информации Таджикистана (НАНСМИТ), где они просят содействия президента РТ Эмомали Рахмона справедливому судебному расследованию дела журналиста Махмадюсуфа Исмоилова.

«В канун Международного дня солидарности журналистов нам бы хотелось привлечь Ваше внимание к судьбе журналиста Махмадюсуфа Исмоилова, который был задержан в Согдийской области 23 ноября 2010 года», - отмечается в заявлении.

Авторы просят Эмомали Рахмона «сделать всё возможное, чтобы обеспечить уважение к принципу презумпции невиновности и провести справедливое судебное разбирательство по делу Исмоилова».

- М. Исмоилова обвиняют в разжигании религиозной, расовой и местнической вражды, вымогательстве, клевете и оскорблении. Однако, как отмечается в заявлении, эти обвинения связаны с авторскими публикациями журналиста в различных изданиях, в частности, в газете «Нури зиндаги», в которых он выступал против коррупции, обличая представителей судебной власти, прокуратуры и местного органа государственной власти.
- «Мы просим Вас принять участие в судьбе Исмоилова и разобраться в правомерности действий представителей судебной власти в пределах Ваших конституционных полномочий. Мы просим Вас посодействовать в том, чтобы по делу Исмоилова было проведено дополнительное расследование, и чтобы судебные слушания были проведены в другом месте, например, в Душанбе таким образом, будет обеспечена беспристрастность», отмечено в заявлении.

Авторы заявления считают, что во имя соблюдения принципа презумпции невиновности, Исмоилова необходимо незамедлительно освободить из-под стражи под подписку о невыезде. «Предварительное заключение является чересчур строгой мерой, непропорциональной масштабам обвинения в адрес журналиста. Исмоилов не может оказать никакого давления на свидетелей или уничтожить какие-либо доказательства, необходимые суду. Лишение Исмоилова свободы и его заключение под стражу выглядит как акт личной мести, нежели как акт беспристрастного правосудия», - говорится в заявлении журналистских организаций.

В этом же номере, издание со ссылкой на Радио «Озоди» сообщает о том, что органы правопорядка Узбекистана депортировали таджикского гражданина и журналиста Хамида Отахонова за противопоставление таджиков и узбеков.

По словам самого X. Отахонова его, в сопровождении работников МВД Республики Узбекистан, доставили в прокуратуру, где прокурор сказал, что он разжигает межнациональную рознь. В качестве доказательства он предъявил два письма, которые написали два жителя Бухары в Службу нацбезопасности Узбекистана о том, что я противопоставляю таджиков и узбеков.

Печать о депортации прокуратуры Бухары стоит в паспорте таджикского гражданина от 20 августа. Сразу после этого органы правопорядка выдворили его за границу, тогда как по закону он имеет право еще в течение пяти дней находится на территории РУ.

Журналист считает, что его «вина» только в том, что он таджик, и этого структурам Узбекистана вполне хватает для того, чтобы его депортировали. По его словам, ни в какие политические дела в Узбекистане он не лез и не писал материалы про таджикско-узбекские отношения. Кроме того, в период своей деятельности в Узбекистане журналист не сотрудничал с таджикскими газетами.

Хамид Отахонов, таджикский журналист, гражданин Таджикистана. До 2003 года жил в Москве, однако в связи с болезнью жены переехал в 2003 году в Бухару. Там он был советником в Обществе таджиков и персов Бухары. Журналист просит международные и правозащитные организации помочь ему в опровержении заключения прокуратуры, чтобы он мог возвратиться к своей больной жене и присмотреть за ней.

В этом же номере газеты Умед Бабаханов, генеральный директор медиа- группы «Азия-Плюс» рассказывает о том, как Таджикистан появился в эфире телеканала «Евроньюс» и какое отношение «Азия-Плюс» имеет к таджикскому ролику на данном телеканале.

Весной этого года компания «Талко» объявила тендер на изготовление рекламного ролика о Таджикистане и его размещение на телеканале «Евроньюс». ТРК «Азия-Плюс» подала свою заявку наряду с другими продюсерскими и рекламными агентствами Таджикистана. Мы представили свое видение этого проекта и несколько вариантов сценариев ролика, - говорит он. В июне нам сообщили, что выбрали нас. В нашу задачу входил выбор съемочной группы, которая будет делать этот ролик, и помощь в организации съемок в нашей стране.

На вопрос о том, почему в ролик не пошли кадры узнаваемых символов Душанбе - памятника Исмоилу Сомони, Дворца наций, флагшток..., Умед Бабаханов отмечает, что режиссер группы планировал снять эти объекты. Не получилось. Исмоил Сомони стоял весь в строительных лесах - шла его реставрация к празднику. Дворец наций милиция не разрешила снимать без специального разрешения от администрации президента. А пресс-секретарь президента, который решал этот вопрос, уехал с главой государства в Худжанд. Флагшток еще не был сдан к тому времени. И так далее. Как бы то ни было, австрийцы профессионально выполнили свою работу, - отмечает Бабаханов.

В свою очередь Санчар Хамидов - руководитель рабочей группы «Любовь и вера к Таджикскому Флагу», который также участвовал в съемках данного рекламного ролика на страницах «Миллат» (№36 от 07.09.2011г.) говорит о том, что европейские институты гражданского образования, неправительственные организации пользуются в Таджикистане большими привилегиями. И именно это и воодушевило европейцев, а «Евроньюс» является самой могущественной международной компанией, где самая маленькая рекламная информация проходит очень много инстанций.

Санджар Хамидов также рассказал о том, что телекомпанию «К+», которая после закрытия таджикской службы искала спонсора, наконец-то нашла его. Однако он отказался назвать компанию, ссылаясь на то, что это является секретом контракта.

В свою очередь издание «Фараж» (№36 от 07.09.2011г.) сообщает о том, что ее главный редактор Хуршед Атовулло прощает своих

обидчиков. По его словам, нападением явилось хулиганство и никак не связано с его профессиональной деятельностью.

«Я подумал, что если сегодня эти молодчики напали на мирных людей с битами, то завтра могут наброситься и с оружием. Но, в то же время, по статье хулиганство им грозит лишь до 2 лет условно, или штраф, что для их родителей неподъемно. Они на целую жизнь младше меня, у них ещё есть шанс исправиться, не имея пятна судимости. Думаю, что с ними необходимо просто провести профилактические работы. Поэтому я забрал своё заявление обратно», - сказал он.

В этом же номере газета «Фараж» опубликовала материал: «Солидарность журналистов: миф или реальность», где приведены отрывки онлайн конференции, которую таджикские журналисты и эксперты провели на сайте Facebook, где поднимались вопросы о существовании солидарности среди таджикских журналистов, в чем она выражается и есть ли свобода слова в стране.

По мнению независимого журналиста Дориюша Раджабиена, профессиональная солидарность среди журналистов необходима для защиты репутации, авторитета и безопасности каждого журналиста. Журналисты могут придерживаться разных политических, общественных взглядов, но в целом, они должны быть солидарны с тем, чтобы противостоять любым оскорблениям со стороны властей, и показать себя как движущую силу общества.

Он также считает, что нельзя делать разделения СМИ на государственные и независимые. Власти должны смотреть на всех журналистов одинаково, приглашая их на официальные встречи и поездки.

По словам Дориюша Раджабиен в среде журналистов существуют неприязнь, распри, отчуждение и неблагоприятная атмосфера, которые влияют на солидарность журналистов. Но, прежде всего, непонимание журналистами своей миссии, мешает их сплоченности, - отмечает он.

Солидарность, как и «панибратство » не выгодна, - отмечает журналист Додажон Атовулло. Нужна здоровая конкуренция. «Полуправда - хуже лжи», - говорится в русской пословице. Но то, что мы сегодня видим в прессе, и является «полуправдой», - говорит Д. Атовулло.